

LA REGIÓN

SE PUBLICA LOS MARTES

Dirección, Redacción y Administración, Calle del Ave María, núm. 8.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia.	
Mes.....	0,50 pesetas.
Trimestre.....	1,50
Número suelto.....	0,10

Anuncios, sequeles y comunicados a precios convencionales.

Toda la correspondencia al Director.

ELECCIONES PARA CONCEJALES

Candidatura de la Casa del Pueblo.

Primer Distrito.

Arturo López Rodríguez

de la Sociedad de Electricistas.

Segundo Distrito.

Cándido Cabello Sánchez-Gabriel

de la Sociedad de Profesiones y Oficios varios.

Domingo Alonso Gimeno

de la Sociedad de Profesiones y Oficios varios.

Tercer Distrito.

Pedro Ortega García-Vidal

de la Sociedad del Hierro y demás Metales.

Eugenio Galán Tofiños

de la Sociedad de Carpinteros.

Cuarto Distrito.

Policarpo Borbón Villacañas

de la Sociedad del Hierro y demás Metales.

Quinto Distrito.

Félix Fernández Villarrubia

de la Sociedad del Hierro y demás Metales.

Toledanos: Acordaos de la administración municipal y votad esta candidatura que encarna el verdadero espíritu popular.

ANTE LAS ELECCIONES

Sin vacilación.

Es muy cierto que los trabajadores toledanos vienen dando inconcusas muestras de entusiasmo que hacen augurar, con fundadísimo motivo, el que irán a la lucha electoral poseídos de una muy alta decisión, fe inquebrantable y energías nada comunes.

Mas, a pesar de todo, no hemos de dejar de recordarles la obligación moral que tienen de prestar su más tenaz apoyo a la candidatura obrera, cuya derrota implicaría la de toda la masa obrera en general; así es que, por fueros de compañerismo e instinto de conservación, todos los obreros deben de llegar incluso hasta el sacrificio por defender a los candidatos de la Casa del Pueblo, con lo cual, no hacen nada más que defenderse y luchar por el triunfo de sí mismo.

Los partidos políticos, en general, están completamente deshechos; en su seno sólo reina la intriga, la ambición más desmedida y el odio más sentido; van a la lucha porque no tienen más remedio, lo contrario, equivaldría a extenderse ellos mismos su partida de defunción, aunque el facultativo, que es el pueblo soberano, se la extendió hace ya muchísimo tiempo.

Para contrarrestar su desquiciamiento; para suplir la falta de masa, la carencia absoluta de electores que emitan sus sufragios en favor suyo, no les queda otro camino que abrir sus bolsas para comprar la conciencia de los analfabetos y degenerados, que es, en verdad, la única representación que llevan, aunque luego ellos no se dejen de llamar, pomposamente, representantes del pueblo.

La ocasión para el elemento obrero no puede ser más propicia; su triunfo, dada la situación anómala en que los partidos políticos se encuentran, es su-

mamente factible no más que teniendo un poco de buena voluntad y virilidad para imponerse en los momentos críticos.

El dinero, que hace al aristócrata, al Gobernador, al Ministro y a todo lo que hay de más noble y elevado en este desgraciado país, debe ser repudiado por los trabajadores, teniendo en cuenta que la peseta o dos pesetas que toman hoy, no son más que la argolla que ha de apretar su garganta mañana.

En todos los distritos habrá lucha, pero donde ésta se ha de manifestar con más crudeza, es en el segundo distrito, donde lucha por la Casa del Pueblo, en unión de otro compañero, nuestro director Sr. Cabello Sánchez, a quien combatirán con saña todas las fracciones, toda vez que, en las reuniones tenidas en el Gobierno Civil, así lo acordaron, por ser nuestro director un elemento que no les conviene, toda vez que su entrada en el Municipio daría al traste con las innumerables componendas que todos ellos, por ser los mismos perros con distintos collares, allí fraguan para satisfacción de su propia conveniencia.

El elemento obrero en el segundo distrito es donde más debe reunirse para convertirse en poderosos auxiliares y en avisados vigilantes, que aporten votos los primeros para nuestra causa, y los segundos, que impidan la escandalosa compra de votos que, desde luego, intentarán los elementos que no tienen otro medio de qué valerse para poder llevar al Concejo, aunque sea de un modo denigrante, representantes sólidos del seno de esos partidos.

Sin vacilar un solo momento, ungidos por el más ferviente entusiasmo, todos los obreros toledanos deben de acudir el día 14 a la lucha para demostrar que tienen sobrada fuerza, amor propio y dignidad para no dejarse arrollar por los contrarios, por muchas felonías que intenten.

OTRO MITIN

Mañana miércoles,

a las ocho y media de la noche, se celebrará el tercero de los organizados por la Comisión electoral de la Casa del Pueblo para propaganda de la candidatura obrera.

Al acto, que tendrá lugar en la Casa del Pueblo, se espera acudan los elementos obreros y los buenos toledanos en el mismo crecido número que a los mitins anteriormente celebrados. Harán uso de la palabra:

Eugenio Galán Tofiños,

Félix Fernández Villarrubia,

Arturo López Rodríguez y

Cándido Cabello Sánchez.

¡Ciudadanos, al mitin!

Charlas.....

¿Quién será?

Tú mujer gentil y seductora que paseas todas las noches de siete a ocho por la calle del Comercio dando con tus ojos más desazones que un Gobernador idóneo y negando como un cerrojo en día de elecciones, eres la síntesis de la más suprema estética.

Yo no quiero romper el encanto de que estás para mí rodeada, no sé cómo te llamas, después de todo ¿para qué necesito saberlo?, dejarían de existir para mí las bellas conjeturas que mi caprichosa imaginación sobre ti forma.

Tentado estuve de preguntar tu nombre y tu estirpe a una bella amiga tuya, que lo es mía, pero no, preferí seguir en mi ignorancia respecto a ti para deleitarme, y me conformo con preguntarme a mí mismo—¿Quién será?

Sólo sé que por tu cara bonita mereces el figurar entre las mujeres de más bella estirpe.

¿Qué bien te va ese sombrero de amplias alas que há poco estrenaste, y que te dá el aspecto de esas stútiles inglesitas que pasean su alegría y su elegancia por la City londinense!

De todo tu ser emerge a raudales la exquisitez, una sutileza y delicadexa tal, que sólo puede ser comparada con la de La Mariposa, esa otra mujer a quien yo canté y que, como tú, es una bella figurina de un encanto atormentador. Tu frente implica candor y bondad. En todo tu ser flota un algo sumamente transcendental, de una estética tan refinada y pura que hace el que todos unguidos de emotividad te rindan sincero tributo de admiración y pleitesía.

Cuando tú andas semejan tus pies dos palomas que arrullándose en su nido—la copa de tu falda—agitase sus alas sin romper a volar.

Si a ti, mujer bonita, te colocasen en un altar nimbada por un halo de misticismo, muchos, y yo uno de ellos, dejaríamos de ser teoclastas, la secta del nestoriano Sanjaas de Hierápolis no tendría raigambre de ningún género.

Ante tu altar acudirían, más que nadie, los artistas para recrearse en tu estética con el mismo fervor que los islamitas se abluccionan ante la tumba del Profeta.

Si pudieras transmitir a Carmen un poco de tu arrogancia, a Pilar un poco de tu euritmia, a Mercedes un tanto de tu ingenuidad y a María Luisa unos gramos de donaire, harías una buena obra. En todo tu ser florecen triunfales las rosas de Oriente.

En tu pecho,—aunque se enfade Pepita—las rosas blancas, las rosas albas que son el símbolo del candor y la pureza.

En tu frente la rosa bruna, rosa de previsión, cordura y sublime prudencia.

En tus ojos la rosa hialina, diáfana como el arroyo cristalino.

En tus manos la rosa de Amor, ofrenda sutilísima para tus manos niveas.

Tu belleza es fulgente como el sol. Tu esquisitez es tanagrina.

Toda tú eres magnificente.

Y tú seguirás siendo para mí mujer de intriga y de misterio, que me obligarás a preguntarte a cada momento:

—¿Quién será?

¡Bendígamos tu estética!

Cabello

NUESTROS POETAS.

La novia muerta.

Se murió mi novia un atardecer,
se murió mi novia de tanto querer.
Al marchar del mundo esta novia mía,
al dejar el mundo lo que más quería,
incliné mi cuerpo de sufrir doliente
y a mi novia muerta la besé en la frente.
Se murió mi novia un atardecer,
se murió mi novia de tanto querer.

En sus finas manos, blancas como el lirio,
manos que viviendo fueron mi martirio,
con fervor cristiano enlazé un rosario
y en su pecho puse un escapulario.

Adiós para siempre ojos cristalinos,
que al mirar atentos fuisteis asesinos;
adiós labios rojos, todo lozania,
como los clavetes de la Andalucía.

Los trinos no brotan ya de su garganta,
¡mi novia está muerta! ¡mi novia no canta!
las bellas canciones de los trovadores
que eran el heraldo de nuestros amores.

¡Qué pena más honda la que a mí me aqueja!
¡no la veré nunca! ¡Ya no iré a su reja!
A la reja aquélla en que fraternales
siempre nos dijimos lindos madrigales.

¡Bondadoso Padre, Dios Nuestro Señor
acoged el alma de mi bello amor!

Cándido Cabello Sánchez.

EN VÍSPERAS DE LUCHA

Mucho tiempo hace que no se habían presentado en Toledo unas elecciones Municipales rodeadas de tanta agitación política como la que estamos presenciando.

La causa de semejante movimiento no es otro que el ir a la lucha los elementos de la Casa del Pueblo, que pesa como enorme maza sobre todos los partidos, acostumbrados a repartirse las prebendas sin que nadie les pusiera impedimento de ninguna clase.

En el momento presente el desbarajuste que reina entre los partidos políticos es grande, ninguna de esas fracciones ha tenido el interés que requiere (sino ya para sus particulares intereses), a lo menos para el pueblo, la designación de candidatos de prestigio en el cuerpo electoral que, una vez conseguido el triunfo, sean los verdaderos representantes del pueblo; sus buenos administradores que, con fecunda labor, consigan hacer de esta capital un pueblo próspero y floreciente.

Y decimos esto, porque algunos de los designados tienen el prestigio en los tacones de la bota.

No estriba la buena labor de un partido en designar candidatos de honradez acrisolada; es preciso que ella vaya acompañada del deseo de hacer y labrar el bien de Toledo.

En la Corporación actual existen hombres de independencia y honrados; ¿pero qué han hecho y hacen en bien de Toledo? Nada, para acabar pronto; por no hacer, ni siquiera acuden a las sesiones, salvo coincidencia que en alguna de ellas se piense discutir algún asunto que sea de su propio interés o del de un deudor o amigo.

Representantes del pueblo de esta catadura, son más perjudiciales; si cabe, que otros de triste recordación.

Las Corporaciones Municipales, aparte que estén interesados por la honradez, se hace preciso que sus hombres profesen cariño al pueblo, que tengan conocimiento de lo que es el Municipio, que se percaten de la misión que les está conferida y que atiendan solícitos las demandas del vecindario.

Condenamos a los que, en vísperas de elecciones, ofrecen mejoras sin cuento, para una vez conseguido el triunfo, dedicar todas sus iniciativas y actuaciones a asistir de toda gala a los actos representativos con toda etiqueta.

Toledo necesita Concejales activos, hombres desinteresados, hombres de conciencia y de civismo para desarrollar los infinitos problemas que interesan al procomún.

Próximas las elecciones, no cabe presentarse al cuerpo electoral amparado en tal o cual partido; aquí lo que necesitamos son menos políticos, menos caciques, más vergüenza, hombres libres, honrados y trabajadores sobre todo.

Para ellos serán los sufragios de los ciudadanos conscientes.

Sombras negras.

QUE VIENE EL HAMBRE!

Poco tiempo lleva entre nosotros el Sr. García de los Ríos. No es el suficiente todavía para conocer a fondo cuanto ocurre en la provincia de Toledo. Por orden mayor, así suponemos, estará el nuevo Gobernador más agoviado con las cuestiones electorales que con otras que atañen en grado superlativo a los intereses procomunales, no solamente de la provincia toledana, sino de la nación entera.

El otro día un colega local, *El Eco Toledano*, se ocupaba muy atinadamente—a qué negarlo—bajo el epígrafe «Conflicto que se avecina», de un problema de suma trascendencia, del elevado precio del pan, de la exportación infame de trigo en la provincia de Toledo con destino a Barcelona, etcétera... ¡100.000 fanegas de ese grano han salido solamente de nuestra tierra con destino a la ciudad Condal! ¡Señor García de los Ríos, esto no puede quedar así; hace falta, que con mano dura, se castigue a quienes de hambre quieren matar a las clases trabajadoras, que necesitan consumir diariamente de tres a cuatro panes, y que no gana el cabeza de familia más allá de dos pesetas cotidianas, y el kilo de ese primer artículo anda, lo mismo por la capital que por los pueblos, entre cuarenta y cuatro y cuarenta y seis céntimos!....

¡Y esto sucede, Sr. de los Ríos, en un año de inmensa cosecha,—que ha puesto ricos a los labradores—en un año en que no ha habido cámaras suficientes para encerrar tartisimo cereal como se ha cogido, en un año que llega el otoño y ya tenemos anegadas las tierras laborables de agua de lluvia general... y, sin embargo, no se vende trigo a menos de sesenta y cuatro reales fanega!.... Pero no es esto lo peor.

Es que los labradores fuertes, comprendiendo la situación, se retienen en las ventas, para aguardar el momento oportuno y descargar la maza como en el «huerto del Francés»; es decir, *aseñar al pobre, romperle las entrañas, matarle de hambre*; pues no otra cosa significa esa avaricia desmedida de que todo el dinero que cobran por vender grano les parece poco a ciertas gentes que, en su mayoría, se las darán de cristianos, pues estoy seguro que serán muchos de ellos de esos que no pierden un día de ir a Misa para que les crean decentes y buenos, o tal vez, para arrepentirse de su conducta, rezando el «yo pecador...»

Del Ministerio de Gobernación partieron órdenes severísimas a su debido tiempo, para reprimir abusos en el grave problema de las subsistencias; los Gobernadores de provincias transmitieron a los Alcaldes de los pueblos, pero... ¿y qué hemos sacado?, ¡si muchos de esos Alcaldes, Concejales, Jueces municipales, Fiscales, etcétera, serán fuertes propietarios, caciques que hacen su agosto abusando de su fuerza, respecto a la clase jornalera, y habrán medido para fuera, a buen precio, los trigos que tuviere, desoyendo los mandatos de la superioridad, puesto que muchos *Boletines Oficiales*, yo creo, que sólo se emplean para limpiar sartenes!....

No nos parecería mal que el señor García de los Ríos estableciese una *inspección secreta* por diferentes localidades de esta provincia, para que sacase la certidumbre de que SOBRA TRIGO, pero que está ESCONDIDO en los graneros esperando «el golpe». ¡Dichosa guerra!.... ¡Cuanto se está ROBANDO so pretexto de ella!....

España, con la tranquilidad de su estado neutral ante el conflicto pendiente, sufre tanta o más hambre que las naciones beligerantes, pues a la sombra de provocar dificultades, se están llenando de oro una «camada de lobos» incompasivos, que hacen buenos al *Vicillo* y al *Pernal*.

Dentro de unos días saldrán elegidos Concejales, quizá muchos de los que contribuyen a la ruina de los pueblos, después de haber sido elevados a tal cargo por medio de componendas y chanchullos, fabricados en cocinas, de acuerdo entre los que tienen oprimido al que les votó sin saber que lo hacía. No les debíamos censurar a ellos, y sí,

en cambio, poner un bozal como a los burros al pueblo imbécil y retrógrado que todavía se mata en las calles o en la taberna por defender inconscientemente las artimañas de sus asesinos.

Perdónese que en muchos casos seamos duros con nuestras plumas los que escribimos para abrir los ojos al pueblo; pero si dijéramos que los Ayuntamientos alcanzan en los presentes tiempos una alta consideración, faltaríamos a la verdad abiertamente. ¡Es muy desmedrado el concepto público que se tiene de los mismos! Y para terminar. He hablado en ténis general. ¿Cómo negar que también hay en los Municipios Concejales que llenan de un modo digno su papel, y que no consentirán que la mayor parte de las personas se mueran de hambre, porque cuatro, seis, diez o mil, llenen sus bolsillos de billetes de Banco, aprovechándose de lo circunstancial y de que tienen algún mando o poder sobre el vecindario?

Pero si estará todo el mundo conforme conmigo, en que abunda más lo malo que lo bueno, y que para uno que esté en su puesto, siendo leal y justiciero, hay diez que se hallan en cercano ajeno.

Por eso, hoy es cualquiera en España Concejal. ¡En otros países se necesita para ello cierta sanidad y un regular bagaje de cultura! Aquí con ser cacique, con tener muchas tierras, muchas mulas, y poseer valor acreditado para hacer mangas y capirotos, se va al Concejo a defender... fines particulares. ¡Cómo no ha de escasear el trigo para el pobre, si el rico se lo vende a otro rico que se lo paga mejor que aquel honrado obrero, de quien no puede obtener si no lamentos y miserias!... ¡Buen invierno se prepara! ¡¡¡Protestemos de tanta iniquidad y villanía, y descubramos, si es preciso, a los canallas!!!

José Manuel Santos.

CRÓNICA

Viendo «El Collar de Estrellas».

«Vivir la propia vida» es el remedio que quiere aplicar Benavente para curar nuestros dolores familiares y nacionales.

Pero vivir la propia vida, ¿es posible? Prescindiendo del aspecto familiar, atendiendo sólo a los problemas nacionales, ¿puede vivir su propia vida el maestro de escuela, el labrador, el industrial, el obrero? ¿Tienen libertad para ello? ¿No están sometidos, supeditados a algún poder superior que les cohibe los movimientos y les ahoga los impulsos? Bajo la férula del cacique, en unas partes, sojuzgado en otras por una oligarquía asfixiante, ¿cómo puede el pueblo vivir su propia vida?

En boca de un evangelizador como D. Pablo, está bien el consejo. Los evangelizadores no están obligados a ponerse en contacto con la realidad: viven en las alturas, mirando las estrellas y no llegan a ellos las impurezas de la tierra. Por eso los evangelizadores no son lo más a propósito para regir los destinos de los pueblos. Para vivir la propia vida, para que el pueblo se manifieste tal cual es y ponga de relieve las excelencias que lo adornan y los méritos que atesora, es precisa otra cosa. Benavente (y ese es su error), pone el remedio en boca de un personaje antipático: de Manolo o de Pepe, no recordamos bien. La revolución que uno de esos niños góticos pide es lo único eficaz. ¿Revolución en las calles, revolución en los espíritus? ¿Quién lo sabe? Pero eso sería el único camino recto. Descongestionar la vida nacional, sanear el ambiente en que nos movemos, matar los microbios que infectan la atmósfera y ahogan nuestros pulmones, ávidos de aire puro, esa es la condición primera para nuestra salvación.

Interpretando en un sentido ideológico la frase «andar a tiros» del menecato de Manolo, sería posible que llegásemos a vivir la propia vida. Mientras tanto, los consejos evangélicos de D. Pablo son completamente inútiles. El seguirá mirando a las estrellas y abajo continuará revuelta la familia. Revuelta por falta de nutrición, de alimento material y espiritual; no por egoísmo ni por mala educación.

Y en esa falta de nutrición del pueblo a todos nos cabe un poco de culpa incluso al bueno de D. Pablo, que ha esperado para bajar de su azotea a que la familia estuviese tan desquiciada que sólo un desquiciamiento mayor puede salvarla.

Malthus Pérez.

Pandemonium.

Por fin el Sr. Conde y Arroyo, el señor feudal del cuarto distrito, según los hipérbolicos soplagaitas, no va a la reelección.

Este es un triunfo, dicho sea sin inmodestia, que nos apuntamos nosotros.

¡Date tono, Mariquita!
Con semejante determinación quien sale ganando es el pueblo de Toledo.

¿Servirá semejante conducta de estímulo? Nos parece que no; la vergüenza y las patatas han subido de precio una barbaridad y no se adquieren tan fácilmente.

¡Chóquele usted, Sr. Conde!
¡Alguna vez tenía que hacer algo bueno!

Un periódico que se publica en esta capital y que pertenece al ramo del más puro neísmo, dice que el socialismo es lo peor que existe y los que le profesan poco menos que unos incluseros.

Una pregunta:
Señores clericales: ¿No dicen ustedes que Jesucristo fué el primer socialista?

¡Cualquiera hace caso de medios días!... No estaría de más que tomaran ustedes unos rabitos de pasas, pues por lo visto tienen la memoria hartó averiada y dicen ustedes cada cosa que le tuerce a uno hasta la raya del pantalón.

De la provincia de Toledo sigue saliendo el trigo por vagones.

Llegará el invierno crudo y amargo para el pobre, que no podrá comer por la carestía de las subsistencias.

Y luego vendrán las lamentaciones acompañadas de sus correspondientes tópicos.

La Junta de Subsistencias sigue en la higuera.

Lo comprendemos, la citada institución es puramente decorativa.

Ya se han abierto las Cortes.

Ya va a dar principio la regeneración del país con los proyectos que el Gobierno tiene en cartera.

Los cuales seguramente no saldrán de la misma por temor al frío.

Pero los que sí van a salir son los Ministros con el Presidente a la cabeza, que están más gastados que una navaja barbera con siete años de servicio.

Males de España.

La incultura social.

La primera declaración oficial que ha hecho el nuevo Ministro de Instrucción Pública es que se propone combatir la incultura social reinante. Propósito lisonjero y bien orientado, de extraordinarios beneficios sociales, si el nuevo Consejero tiene tiempo disponible para desarrollarlos.

Enfermedad es la de la incultura social que invade toda la nación.

El mal es corriente en los cuatro extremos de la Península. Parece que va en el ambiente, en las costumbres, en la sangre de la raza, no sé en qué. Es el triste caso que nuestro país es un desgraciado en cuestiones de cultura pública.

No es hora para hacer un estudio comparativo de las estadísticas de los pueblos europeos en materia de cultura social. Baste señalar el hecho doloroso de que España es un país plagado de analfabetos de todas clases, de los que no saben leer ni escribir y de los que sabiendo leer y escribir no saben razonar. País desdichado donde el vino y la navaja constituyen el mejor título de capacidad y de influencia.

Las estadísticas criminales son abrumadoras. El vicio lleva grandes contingentes a los hospitales y a las cárceles. Faltan en España más de diez mil escuelas, y sobran más de diez millones de tabernas. Tabernas hay que parecen palacios. Escuelas hay que parecen pocilgas. Se abren suscripciones para construir plazas de toros, y en pocos días se recaudan miles de duros. A nadie se le ocurre hacer cuestionaciones para construir escuelas, y si alguien comete semejante desatino, no es escuchado ni por el Gobierno. Es un desgraciado ejemplo de abandono inhumano y suicida.

Es obra de humanidad y de progreso combatir la incultura social. Hay que ir contra el vicio, contra la holgazanería, contra la negligencia de los de arriba y de los de abajo.

España no saldrá nunca de su inactividad mientras no se atienda a la cultura de sus pueblos. El porvenir está en la agricultura y en la escuela. Medios hay de aprovechar estos dos inagotables tesoros.

Los candidatos que luchan.

De los proclamados el pasado domingo, que fueron unos cuantos, pues la Casa del Pueblo proclamó solamente nada menos que cincuenta y dos, lucharán únicamente los siguientes señores:

Primer distrito:

D. Félix Ledesma, romanonista que va a la reelección. D. Eleuterio Her-

néz, liberal-demócrata. D. Arturo Rodríguez, de la Casa del Pueblo y un maurista a quien votarán únicamente los taberneros.

Este distrito consta de tres secciones, la primera Zocodover, la segunda Cabeza, principal, y la tercera Cabeza, bajo.

Se eligen dos Concejales, no pudiendo votar los electores nada más que uno.

Segundo distrito:

Don Luis Mateos, maurista; D. José Marina, conservador; D. Joaquín Arca, liberal-demócrata, que va a la reelección; D. Justo Villarreal, romanonista, que va a la reelección; don Cándido Cabello Sánchez-Gabriel, de la Casa del Pueblo, y D. Domingo Alonso, de la Casa del Pueblo.

En este distrito, donde está reconcentrado todo el interés, la lucha será reñidísima entre los candidatos conservadores que aportarán su dinero para suplir su categoría de desconocidos, y los de la Casa del Pueblo, que no llevan otra arma que su popularidad ganada en continuas campañas en pro del pueblo.

Este distrito se compone de tres secciones, que son: Teatro, Cuatro Tiempos y Audiencia.

Se eligen tres Concejales y se pueden votar dos.

Tercer distrito:

D. Alfredo Van-den-Broule, conservador; D. Baldomero Moraleda, conservador independiente; D. Anselmo Aparicio, romanonista; D. Pedro Ortega, de la Casa del Pueblo; D. Eugenio Galán, de la Casa del Pueblo; D. Félix Sánchez, maurista, y D. Mariano Mora, carlista.

De tres secciones consta el distrito, que son: Santa Isabel, bajo, Santa Isabel, principal y San Juan de Dios. Se votan dos y se eligen tres.

Cuarto distrito:

D. León López, conservador. Don Francisco Ampudia, maurista. D. Alfredo Maymó, liberal-demócrata; y D. Policarpo Borbón, de la Casa del Pueblo.

Tiene tres secciones las cuales una está en el Instituto, planta baja, y las otras dos arriba.

Se eligen dos y se vota uno.

Quinto distrito:

D. Jaime García Gamero, conservador; D. Román Caamaño, romanonista; D. Jesús García, maurista, y D. Félix Fernández, de la Casa del Pueblo.

Puerta de Visagra, Casa de Corcho y Cambrón, son las secciones con que cuenta.

Se vota un sólo candidato por ser dos los que se eligen.

AGIOS

En Europa sobra trigo.

Las estadísticas, estas útiles estadísticas que han venido a constituir el mejor alimento de las nuevas ciencias, acaban de demostrar, para asombrarnos otra vez con sus maravillosas enseñanzas, que mientras el pan se ha encarecido en casi todos los países de Europa hay trigo de sobra.... Con lo cual, los que andan estudiando la solución del problema de la carestía del pan, van a quedarse boquiabiertos, sin saber a qué carta quedarse.

Resulta, pues, de las estadísticas, que el encarecimiento del pan no responde a la carestía del trigo, sino más bien a las operaciones fraudulentas que con él hacen los acaparadores y agiotistas de Europa y de América.

Véase el cuadro de la producción y del consumo de trigo, y júzguese después:

Inglaterra necesita para su consumo 72 millones de hectolitros de trigo.

Francia, 20 millones.

Italia, otros 20 millones.

Holanda y Bélgica, 20 millones más. España y Portugal, tres millones solamente (aparte de su producción).

Escandinavia, Suiza, Grecia y los demás países europeos, que no producen más de lo que necesitan, diez millones de hectolitros.

Total, 154 millones. Las naciones no europeas que necesitan importar trigo, consumen, por su parte, unos 23 millones, que acrecen el total anterior y forman la suma de 177 millones de hectolitros de trigo, que hay que deducir de la cantidad que sobra a los demás países.

Ahora bien: las siguientes naciones producen para la exportación las cantidades de trigo que van a continuación:

Estados Unidos, 122 millones.

Canadá, 70 millones.

Argentina, 35 millones.

Australia, 23 millones.

Indostán, 17 millones.

África septentrional, cuatro millones.

Total, 271 millones, a los cuales aún cabría agregar 80 millones de Rusia y 29 de los países bálticos; en suma, 387 millones de hectolitros, que representan un sobrante de 30 millones de hectolitros sobre las necesidades normales de Europa.

Y el pan ha subido, sin embargo. ¿Por qué? Porque todavía no ha sido fusilado ningún acaparador de trigo y porque éstos, en diversa escala y en todos los países europeos y americanos, suelen formar en la legión de los directores de la política mundial. Contra ellos no existe poder humano.

Sería preciso volver del revés todo el sistema social y acabar con un poder que es el verdadero soberano del mundo.

El poder del dinero.

DE ARTE

V

Un viaje por las cercanías de Albuquerque.

Hechos mis apuntes, abandonamos *Los Monasterios*, y continuando nuestra ruta, llegamos a un sitio donde habían instalado sus chozas los carboneros, ya en terreno comprendido en el millar, denominado *Barquillo*.

Este millar, es el que viene disfrutando en arrendamiento desde hace muchos años mi tío Máximo.

Allí, con motivo de recientes trabajos de descuaje, al destruir los trabajadores el monte, cavando la tierra para arrancar las raíces de las charnecas, lentiscos, jaras, retamas y madoñeras, habían encontrado unas piedras movilizadas como allí las llaman, colocadas en la parte más alta de varios montecitos o cabezos, que en bastante número existen dentro del contorno del citado millar.

Despertada la curiosidad de los campesinos por tan extraña reunión de piedras, habían excavado la tierra que las cubría, hallándolas colocadas en un orden de camadas superpuestas, entre capas de tierra ya endurecida y de mayor a menor, hasta formar un cono de poca altura, cuya cúspide terminaba en una sola piedra de mayor tamaño, generalmente fuera de la tierra una gran parte.

En el interior de todos estos montones de tierra y piedras, hallaron otras piedras más grandes y de forma plana, que al ser levantadas, ponían al descubierto una cavidad entre larga de mayores dimensiones que las de una persona tendida. Esto fué cuanto me dijeron respecto a estas construcciones.

No obstante, preguntándoles si habían visto algún objeto en su interior, me contestaron negativamente, pero refiriéndose a otros hallazgos parecidos en otros sitios, dijéronme haber oído, que se habían encontrado restos de *maderas y clavos de oro*.

Rápidamente visitamos hasta siete, cosa que me fué facilísima, pues mi primo Juan sabía perfectamente dónde se encontraban cada uno.

Haciéndoles las oportunas preguntas, quedé completamente enterado de cómo estuvieron colocadas las piedras del interior y exterior de estas construcciones, y comparando su relato con los restos que había examinado, adquirí el convencimiento de que sin duda alguna, se trataba de monumentos ante-romanos de carácter tumular, hasta hoy desconocidos por las personas competentes.

Con el sol ya traspuesto casi, llegamos a la majada de mi tío Máximo; y en vista de que la noche se nos echaba encima, inmediatamente salimos para Villar del Rey, a cuyo pueblo llegamos a las ocho. Allí en la siguiente mañana mis primos Anacleto Badillo Cabrera, Cabo de la Guardia civil, Comandante de aquel puesto, y Manuel Pérez Horrego, del comercio, me dieron noticias de tres fragmentos arquitectónicos, recogidos por un vecino de la localidad, en el término de Albuquerque y sitio denominado de *Santa Leocadia*.

Es uno de ellos, un capitel mutilado, los otros dos componen unidos un ábaco decorado con hojas y racimos de carácter completamente visigodo, que se unen por sus tallos a un vástago central. Inmediatamente salí para Badajoz en una tartana que puso a mi disposición mi primo Manuel.

Ya en la capital extremeña, a la que tanto tengo que agradecer, y en compañía de mi paisano el laureado pintor Adelardo Covarsí—a quien en la pasada Exposición Nacional se ha hecho una gran injusticia—pudimos comprobar, que la mayor parte de los capiteles que sobre las columnas sirven de arranques a los arcos de los sopporales de la plaza Alta, son visigodos.

Después, teniendo a la vista la hermosa Torre de Espantaperros, corroboramos con nuestra humilde opinión, el juicio autorizado del ilustre académico de número Sr. Mérida, respecto a la conveniencia de declararla monumento nacional.

Como la causa principal que a Badajoz me llevaba era la demostración expresiva de mis sentimientos de gratitud hacia la persona y familia del Excmo. Sr. Conde de la Torre del

Fresno, y como quiera que, a pesar de estar contento y bien colocado en Toledo, a mí no se me olvida un momento el pueblo donde nací, ni las señaladas muestras de consideración de que fui objeto mientras viví en la capital extremeña, y deseando, a ejemplo de mi protector, prestar algún servicio a mi tierra, le comunicué al Sr. Conde mi propósito de fundar un Museo Municipal de arte antiguo y moderno en Albuquerque, cosa que mereció su aprobación espontánea, al propio tiempo que ofreció su valioso apoyo para llevarlo a término feliz.

Después, teniendo en cuenta su cultura y entusiasmos artísticos, me habló de arte en general, y como yo me concretara a las interesantes manifestaciones que de éste se conservan en Albuquerque, y que él conoce perfectamente, y le expresara mis temores respecto a la venta probable del Castillo de aquella villa por parte del ramo de guerra a quien hoy pertenece, y cuya venta ocasionaría su rápida destrucción; persuadido de este grave peligro, tuvo simultáneamente uno de sus personales rasgos generosos y altruistas, a los cuales su nobleza natural y de sangre nos tiene sobradamente acostumbrados, y que hoy, aun a truco de ofender su honorabilísima modestia, hago público para ejemplo de todo buen patriota.

Pues bien—me dijo—si el ramo de guerra vende ese monumento de tan ilustre historia, yo lo compro y se lo regalo al pueblo. Así la cultura y el arte no pierden esa reliquia, que debe conservarse cueste lo que cueste, porque ello es la historia en piedra de un pueblo que fué creciendo, siempre noble, honrado, trabajador y leal, como igualmente fiel a nuestra madre España.

La alegría que en mi ánimo produjeron estas patrióticas palabras, sólo es fácilmente comprensible por aquellas personas que han sufrido la mortificación angustiosa, de una gran inquietud, causada por la constante amenaza de un peligro inminente, y que de pronto desaparece todo temor de que ocurra nada adverso.

En nombre de mis paisanos y en el mío propio, le dí las gracias.

Y libre ya de mi pesadilla, tranquilo dispuse todo para marchar a mi pueblo, con la seguridad de que el castillo famoso ya tenía el defensor que necesitaba.

Sin embargo, la idea de no haber hecho fotografías de lo que pudiera ser templo, y de los tómulos, me atormentaba, y como mi temperamento no se adapta a sufrir el terrible golpeteo de la duda, compré placas y me decidí a volver al pueblo por Villar del Rey, a cuya localidad llegué aquella misma noche.

A la mañana siguiente, que amaneció lloviendo, hice una fotografía que conservo de los fragmentos visigodos que había visto a mi paso para Badajoz.

Luego, aprovechando una clara, a las doce, con un guía que me proporcionaron, me puse en marcha para la majada de mi tío, a la que llegamos un poco antes de que nos cogiera en el camino, una gran tormenta que avanzaba contra la dirección que nosotros llevábamos.

Apenas nos guarecimos en la choza donde mi tío Máximo nos dispuso una buena comida, se desencadenó la tormenta con toda su furia. Los relámpagos y truenos, acompañados de una lluvia torrencial, simultáneamente con una rapidez aterradora, hasta que por fin paso la nube, presentándose ante nuestra vista una de esas perspectivas de soberana y trágica belleza.

Allá, frente a nosotros, un monte gigantesco de color azul, dispará a los cielos su arrogante corona rota, de ásperos pedruscos. La firme silueta de su tremenda forma, evoca en la mente la expresión majestuosa y rotunda, de una fuerza creadora, primitiva y eterna, de salvaje belleza. Y esta forma real se idealiza y embellece a medida que se manifiesta envuelta en una trama de luz refleja, producida en las gotas de agua; ráfagas vaporosas, hilos infinitos que la transparentan poéticamente. Y allá arriba siguen, entre contorsiones tumultuosas, rugidos violentos y rayos de luz y fuego, deshaciéndose en fecunda lluvia torrencial los espesos nubarrones, sobre la tierra sedienta.

Y después, allá también y como grandiosa apoteosis de la acción del monstruo, que se aleja cada vez más profundamente ronco y oscuro, sobre su fondo negro azulado, rápidas se dibujan las centellas, y se recorta dura y azul la enorme estructura del monte cubierto de jaras. Luego, aparece sobre su testa abrupta, cual inmenso nimbo resplandeciente, el duplo arco iris, que refleja prodigioso, en toda su pureza, los colores encendidos del padré sol.

Allá, en la tierra baja, encinas crepascas, alcornoques retorcidos y de rojo color, cual seres desollados vivos. Y acá, poseídos de miedo, los animales mansos reuñidos en montón, mientras el olor a tierra mojada inunda el ambiente.

Inmediatamente nos dispusimos para marchar al pueblo, dirigiéndonos, acto seguido, a uno de los tómulos, del cual hice fotografía que conservo. Igualmente impresioné otra placa del monumento que me hizo variar de ruta.

Luego, atravesando encinares, vimos uno de estos árboles derribado por el rayo, en tal forma, que de su tronco sólo quedaban punzantes trozos astillados fuera de tierra. Después, al desviarnos para darle agua a las caballerías en la nombrada fuente del Corcho, observé que las dos pilas que allí hay son dos sepulcros completos de piedra granítica, de forma antropoide uno, y el otro, de forma trapezoidal.

Al día siguiente visité a los jefes políticos sin distinción de matices, y asimismo, con el mismo objeto, al Sr. Alcalde y Sres. Concejales, los cuales reiteraron su conformidad con la creación del Museo, mostrándose todos ellos dispuestos a realizar la idea cuanto antes, procediendo con el mayor entusiasmo a la recogida de objetos, sirviendo de base los interesantes que tiene la Corporación y los recogidos por mí, y designando para depositarlos una habitación en la Casa Ayuntamiento, a fin de irlos colocando previamente.

De lo recogido por mí en el año 1913, incluyo a continuación relación detallada.

D. Rodrigo Bejerano me entregó una moneda de bronce con el busto del Emperador Constantino, encontrada en las Huertas de Benavente.

D. Juan Luis Cotrina, una espada y un hacha, correspondientes, por sus formas, a los siglos XII y XIII. Fué hallada la primera en los conchales de los Enamorados y en Piedrabuena la segunda. Además me entregó un artil de hierro calado y característico del siglo XVII.

D. Gregorio Casals, una moneda portuguesa de plata de José I.

D. Miguel Alcantu, dos monedas de cobre, una de Felipe IV y otra de Carlos II.

D. Regino Cabrera, una moneda de los Reyes Católicos y un trozo de verdugillo bañado de verde, encontrados en un derribo de una casa de Albuquerque en la calle de Santa Ana.

D. José María Cotrina me entregó una moneda romana de plata, al parecer fundida.

Y para terminar la realizada labor de 1913, el que esto escribe, entregará también un hermoso cuadro del laureado pintor extremeño D. Adelardo Covarsi, obra que, por todos conceptos, honrará el Museo, como asimismo una colección de azulejos toledanos, y por último, una colección de sus obras pictóricas y escultóricas.

De casi todo lo expuesto dí cuenta a la Real Academia de la Historia, donde se le ha reconocido gran importancia a lo descubierto.

En el siguiente trabajo daré cuenta de mi segundo viaje en 1914.

Aurelio Cabrera y Gallardo.

(Escultor).

Toledo 7-XI-915.

CAMPAÑA DE REMOLACHA

Según los datos publicados por la Dirección general de Aduanas, las cantidades de remolacha entrada en fábrica, y azúcar envasado entrado en almacenes desde el 1.º de Julio al 30 de Septiembre del año actual, y su comparación con las correspondientes a igual período del año anterior, han sido las siguientes:

Año 1914: remolacha entrada, 62 millones, 292.896 kilogramos; azúcar envasado, 6.412.552 kilogramos

Año 1915: remolacha entrada, 112 millones, 889.089 kilogramos.

Más en 1915: remolacha entrada, 50.596.093 kilogramos; azúcar envasado, 2.094.333 kilogramos.

Teatro de Rojas.

De jueves a lunes, ambos inclusive, hemos visto representar La ciega de París, El genio alegre, La sobrina del cura, Lluvia de hijos, El Cristo moderno y El collar de estrellas. Unas obras las conocía el público toledano y otras figuraban como estrenos, y a decir verdad, todas han sido de muy distintos calibres.

Los folletines puestos en escena tienen feliz acogida del público, que tan sólo busca rasgos sublimes en los que la traición o la sensible sería los mueve. Y se aplauden y se vitorean las escenas finales de latiguillo, que vienen a sacar del plácido sueño de que disfrutaban la otra rama de los espectadores.

La ciega de París, o por otro nombre Les deux ophelínes, es de la clase que hemos in-

dicado; es decir, una obra sin bellezas ni interés.

Si la producción fuese original, pasaría en atención al esfuerzo que supone escribir para el teatro: para ir a buscar fuera tan medianas, por no decir malas, cuando en el teatro español tenemos tanto que ver y estudiar, es lo que no llega a comprenderse.

El juguete cómico entretiene sin pretensión alguna, como no sea la de agradar. ¡Bien venidos sean, antes que dramas policíacos y folletines!

¡Los hijos! Hé aquí el problema magno del matrimonio, y sobre todo cuando van aumentando en espantosa progresión creciente. No soy casado, ¡válgame Dios!; pero comprendo cuán difíciles son las situaciones que se presentan frente al marido, después de asistir a la representación de Lluvia de hijos, adaptada a la escena nuestra por el aplaudido autor Federico Reparaz. Al público satisizo la obra, batiendo palmas en su honor.

Un imitador de Cristo, un enamorado de las palabras del Mártir del Gólgota, interpreta y practica la doctrina del amor. No cree que para sentirla se necesiten cursos y más cursos de Filosofía, Teología y Ética, sino que se lanza a la predicación despreciando la cárcel de oro, su casa, donde su padre, General de Moscú y el Obispo Kellerman, le tiranizan hasta el sacrificio de lo más preciado: la vida. Este es Octavio, el cristó moderno, y sus palabras y sus obras gustaron tanto, que el público aplaudió grandemente al final de los once cuadros de que se compone la obra de José Fola y Igúrbide.

El genio alegre viene siempre a hacer pasar unas horas de regocijo, debido a la galanura de los hermanos Alvarez Quintero.

Mucho varían la labor de los artistas. Si examinamos el conjunto, debemos calificarle de malo, francamente malo en El Cristo moderno; claro es que excepciones siempre las hay, y éstas las presentan la Sra. Valdemoro y el Sr. Gómez Ferrer, que dijo el papel de Octavio divinamente.

Donde más a gusto y en posesión de los papeles vimos a los artistas, fué en El genio alegre. La Valdemoro y Gómez Ferrer, en primer término, y la Srta. Medina y Sra. Sánchez, y los Sres. Vázquez, Alpuente y Aguilár, cosecharon nutridos aplausos por la justa interpretación de los personajes.

El collar de estrellas se puso en escena a beneficio del Excmo. Ayuntamiento, viéndose el teatro muy concurrido.

Programa para esta noche.

Estreno de la comedia en dos actos, original de los hermanos Serafín y Joaquín Alvarez Quintero; titulada Dios árabe... y el sainete en un acto, original de D. Antonio Ramos Martín; que lleva por título El sezo débil.

El de la butaca.

MERCADOS

Trigos.—En Barcelona se mantienen firmes, y a pesar de ello, se efectúan no pocas transacciones, cotizando el trigo de Sanchidrián y de Arévalo, clase superior, a 34,40; Roa, superior, a 34,11; bueno, a 33,82, y corriente, a 33,53; Villacañas (jeja), a 33,56; Alcazar de San Juan, a 34,40; Albacete, a 34,11; Cáceres, a 33,53; Duero y Valladolid, a 33,11; y Velayo, a 34,69 pesetas los 100 kilos. En Castilla ha ido también subiendo el precio, aunque lentamente, vendiéndose por lo general a 60 reales fanega, que es el precio a que se cotiza en Valladolid y Rioseco; en Medina y Arévalo, a 61. En Navarra ha subido un real el rojo, y una peseta el cahíz en todas las regiones aragonesas, vendiéndose en Borja, Calatayud, Ateca y Daroca, de 44 a 45 pesetas cahíz. En Soria y Guadalajara, de 57 a 58 reales fanega. En las Cinco Villas y comarca de Huesca, de 45 a 46,50 pesetas sobre vagón. En Zaragoza el catalán de monte, se vende de 34,30 a 35,05 los 100 kilos; hembrilla, de 32,65 a 33,55, y de huerta, de 32,10 a 32,85 pesetas. En Valencia se paga el madrileño, a 34, y el de huerta, a 35 los 100 kilos, sin envase y sobre vagón o muelle.

Harinas.—El mercado de Barcelona se muestra muy firme, pagándose de 49,50 a 50 pesetas la extra blanca; de 47,75 a 48, la superfin blanca número 2; de 40,50 a 44, la número 3; de 24,17 a 24,58, la número 4; las

segundas, de 20,82 a 22,50; la extra fuerza número 1, de 51 a 52, y la superfin fuerza número 2, a 50 pesetas los 100 kilos. En Zaragoza cotiza la fuerte especial, de 48 a 49; entrefuerte, de 47 a 48; de 1.ª, blanca, de 45 a 47; segunda fuerza, de 44 a 45, y terceras, de 28 a 33 pesetas. En Santander cotiza la extra superior, de 49,50 a 50 pesetas los 100 kilos.

Vinos.—En Barcelona, el del país blanco, a 2,50 grado propiedad; tinto, al mismo precio; mistela, Tarragona, de 55 a 70 pesetas carga y grado; de Alicante, tinto y rosado, Valencia y Tarragona, blanco, a 2,50 grado; las mistelas, a 55 el hectolitro, y los destinados a la destilación, a 1,30 grado. En la Mancha los vinos viejos se pagan a 16 y 17 reales arroba, y los nuevos, de 12 a 13. En Alicante y Valencia, a 32 y 34; Valladolid y Zamora, a 20 y 24; en Rioja, de 18 a 26; Tafalla y Estella, de 14 a 16 reales cántaro; en la provincia de Zaragoza, de 36 y 34 pesetas alque, según grado, clase y región, y en la provincia de Madrid, de 16 a 18 reales arroba.

Toros y coletas.

Un poco de charla.

Gómez Hidalgo, el buen periodista, escribía los otros días, a propósito de Juan Belmonte, refiriéndose a frases pronunciadas por éste, en conversación íntima sostenida con él, después de terminada con éxito una corrida en plaza de provincia; y decía así:

«Qué bonito que yo me cortase la coleta ahora mismo sin bombo ni platillos... ¡Chiquillo, qué sorpresa... y qué gusto para mí!» (Parece ser que le decía el trianero).

Según Francisco Gómez Hidalgo, Juanito Cataclismo es rico; tiene más de un millón de pesetas, y «no es, en verdad, gran aficionado a la fiesta taurina...» «¡Creerá llegado el momento de sustraer su cuerpo al cuerno de una fierza?...»

Piense como quiera Belmonte, ese torero extraordinario, yo, en su puesto, dejaría una leyenda extraordinaria en la historia de la tauromaquia: Me iría a mi casa muy tranquilamente a disfrutar de esas pesetas (ganadas en buena lid más pronto que ningún diestro las adquiriera), y que determinado público se quedase con la miel en los labios....

Belmonte sabrá mejor que sus admiradores y detractores, lo que son sus facultades; no ignora que se le exige ya que tenga hasta las piernas de Vicente Pastor, el estoque de Mazzantini, los recursos de Bombita... y, en cambio, no se le tolerará una mala tarde, como las muchas del Gallo, ni las trampas de Guerra, ni ciertas sabidurías de Joselito el Pontífice...

Juan ha hecho en la última temporada de todo cuanto pueda realizar un torero completo, y sin embargo, créenle menos «fenómeno» que el día que apareció a los públicos en unión de Posada. ¡Así está la afición!

La temporada de 1915 registra en «mis notas» detalles de Belmonte que no los tuvo en las anteriores; la faena ejecutada con el cuarto toro en la corrida de Beneficencia, en Madrid, el 25 de Abril, es «una laureada» a la que no llega ninguno de los diestros pasados ni los en actual ejercicio; las faenas de Sevilla (Abril), Granada (Junio), Algeciras, etc.; otras dos en Madrid los días 12 y 13 de Junio con el terrible «Podenco», de Miura, y otro de Martínez, respectivamente; la labor hecha con el sexto de Concha y Sierra en la última tarde que toreó en la «Mezquita» (corrida del Montepío), y para terminar, la gran estocada que dió a su primer toro de Contreras el 7 de Mayo, amén de un porción de arrosos y bien ejecutadas suertes, son suficientes para que Juan Belmonte haya dejado el pabellón bien puesto y no deba nada a los exigentes que van a la plaza «a verle colgado de un cuerno» y después censurarle, llamándole «ignorante». Y porque esto no deja que llegue ese depurador del toreo al natural, del toreo clásico verdad, ese lidiador que, con fuerzas iguales—toros bravos, nobles y manejables—se mete a todos sus compañeros en un bolsillo del chaleco, quiere algún público poner en ambigüedad su vergüenza tore-

ra y su inteligencia ante la cara del bruto.

«¡Pues a casa, Juanito! Todo, antes que dejarse subir la sangre a la cabeza y quedar, cuando menos, inútil e incapaz de gozar al lado de los suyos esos miles que ganó entre palmas que jumeaban y la admiración general, pues usted a nadie tiene que saldar cuenta alguna después de que, con su capote y muleta, hizo se esfumara y desapareciera, muchas tardes, lo de los demás. Su historia profesional sería la más rápida, la más rara, la más grande, tal vez, de todas. ¡«Fenómeno»!!!...»

Verde y Oro.

Periódicos raros.

Existen por lo menos dos periódicos que sólo se publican una vez al año. Todos ellos ven la luz en los confines del círculo polar ártico. El Boletín Esquimal, por ejemplo, se publica no lejos del Cabo del Principe de Gales, en el estrecho de Berhing.

En dicho punto hay un pueblo habitado por esquimales, en el que los misioneros ingleses han establecido una escuela que es a la vez la redacción del original periódico.

Su tardanza en publicarse se debe a que sólo puede insertar las noticias que lleva anualmente el único vapor que cada doce meses llega a aquellos remotos parajes.

El papel del Boletín Esquimal es muy grueso y sólo se imprime en una cara.

Esta publicación lleva como subtítulo esta línea: «Único periódico anual», sin duda por que los misioneros que lo redactan ignoran que con igual periodicidad se publica otro en Godthaag (Groenlandia), donde se estableció una pequeña imprenta en 1862.

El periódico en cuestión se titula «Atnagaga dilnit, Nadingit, Nalinginarmk Tusarumnia sassnmik», lo cual quiere decir, traducido literalmente: «Algo para leer, que da cuenta de toda clase de asuntos entretenidos.»

Se publica en idioma groenlandés.

PARA LOS FUMADORES

Cajetillas de cuarenta.

Para el año próximo la Compañía Arrendataria de Tabacos ha dispuesto la elaboración en sus fábricas de paquetes de cigarros en forma de cartas, que serán expendidos a cuarenta céntimos.

Esta labor sólo variará en la forma, pues la clase será la misma que se vende en los paquetes de cincuenta, aunque aquéllos sólo llevarán veinte pifillos.

El haberse decidido la Tabacalera a confeccionar esta labor de «cigarrillos superiores», es tan sólo para favorecer a los que su situación económica no les permite adquirir el tabaco por paquetes, si no por fracciones.

Sin embargo, se continuarán expendiendo los paquetes de cincuenta céntimos.

NOTICIAS

Tómbola del Valle.

La «figura pescador» rifada en la Ermita el pasado domingo 7, ha correspondido al número 672, cuyo poseedor ha resultado ser D. Guillermo López.

Bautizos.

El día siete recibió en Navahermosa las aguas bautismales, el primogénito del Diputado provincial por Orgaz-Navahermosa, don Nicolás García de las Hijas. A la niña acristianada se la puso el nombre de Carmen, siendo su madrina la Sra. D.ª Josefa Prieto, hermana de la señora del Sr. García de las Hijas.

Al acto, que fué rumboso, asistió todo el pueblo de Navahermosa en masa.

Nuestra enhorabuena. —También ha sido acristianado en San Martín de Montalbán, un precioso niño del joven matrimonio D. Alfredo García Cuerva y doña

Cristina García de las Hijas, ricos propietarios de aquella localidad.

Al niño se le puso el nombre de Samuel, siendo el padrino su abuelo D. Victoriano García de las Hijas.

Reciba el joven matrimonio nuestra más cordial felicitación.

Conferencia.

Según leemos en nuestro estimado colega El Eco Toledano, la dará muy interesantísima sobre la guerra, el brillante cronista de A B C D. Juan Pujol, quien como todos saben, ha visitado los campos de batalla.

El conferenciante, que viene a Toledo mediante los requerimientos de un gran amigo, nuestro querido compañero Gómez-Hidalgo, es probable que celebre su conferencia en el Centro de Artistas y no en Rojas, como se acordó en un principio.

La Conferencia es esperada con ansiedad.

Sesión.

La celebrará mañana a las seis de la tarde y en segunda convocatoria, la Corporación municipal.

En ella, según nuestras noticias, el Sr. Pintado hará peticiones, pues promete dar algún ruido.

Viajeros.

Se encuentra en Toledo el Vicepresidente de la Comisión provincial, nuestro querido amigo D. Antonio Pérez Moreno.

Comisión.

Ha vuelto de Madrid la despedida por el Alcalde Sr. Lozoya, que fué a tratar con el Ministro de la Gobernación sobre la Casa cuartel de la Guardia civil.

Uno que se retira.

El candidato maurista por el tercer distrito, D. Félix Sánchez, ha retirado su candidatura.

Cacería.

Ha sido brillantísima la celebrada en la hermosa finca de Madrigal, de la que es propietario el Sr. Marqués de Villamayor, y administrador nuestro estimado amigo D. Pedro Benayas, quien recibió infinitas felicitaciones de los cazadores, por lo bien atendido que tiene el preciado coto de caza.

Durante los días 21, 22 y 23 de Octubre se han adquirido las siguientes piezas por los diez señores que han tomado parte en la cacería:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Sr. Marqués de la Scala (156), D. José María Mijangos (120), Sr. Conde de los Villares (138), etc.

TOTAL..... 1.503

Alfredo Maymó

Procurador de los Tribunales.

Agencia General de Negocios.

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Zocodover, 16.—TOLEDO

Se arriendan

los amplios locales en planta baja que fueron Posada de San José, situados en la calle de Núñez de Arce, donde podrán tratar de precio y condiciones.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

Materiales de Construcción

Instituto, 3, Teléfono 179 TOLEDO

JUAN DE CASTRO MESÍA

Visitad esta Casa y encontraréis un gran surtido en toda clase de Materiales de Construcción, como Yeso moreno y blanco, Cementos de las mejores marcas, de Tudela-Veguín, León, Iberia y Zumaya, Baldosín hidráulico y de Ariza, Azulejos blancos y de color, del país y extranjeros, Biselados, Molduras, Ladrillo italiano y jabonero, Frogas, Rasillas, Baldosas, Tejas, Rasilla hueca, Cal, Cañizo, Water-Closet, Balastradas de mármol artificial, Pilas, Fregaderos y Escaleras.

Servicio a domicilio. Economía. Géneros inmejorables.

ALMACÉN DE LOZA Y CRISTAL
DE
PABLO RAMÍREZ PARDO
CARRETERA DE VAL DE SANTO DOMINGO, 6 Y 8.—TORRIJOS

Compra trapos de todas clases, huesos, pezuñas, cuernos, astas, casco de herraderos, crin caballar, hierros en general, cobre, metal, bronce, zinc, plomo, herraduras, recortes de papel blanco, papel de oficina, pellejos con lana, lana de colchones, gomas y demás desperdicios.

CACHARRERÍA Y TRAPERÍA.—TORRIJOS

ALMACÉN DE MADERAS Y FÁBRICA DE ASERRAR

Pueyo y Sánchez

2—Fray Luis de León—2

(esquina a la Ronda de Valencia), teléfono 4.890

MADRID

Maderas para construcción

Carpintería

Ebanistería y Carretería.

ESTERERÍA

de la

VIUDA DE TEODORO DÍAZ

Calle de Venancio González, núm. 11

TOLEDO

Gran surtido en hocas, palas, bieldos y trillos allicantinos.

Atillos redondos para las mieses.

Esteras de verano y persianas.

Venancio González, 11.—TOLEDO

CAFÉS

de tueste natural, tostados diariamente.

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.

Caracolillo, kilo. 5,50 »

Moka, kilo. 6,00 »

AYUSO

Trinidad, 4.—Cuatro Galles, 11.—Teléfonos 232 y 374

TOLEDO

AGUAS CLORURADO-SÓDICAS SULFUROSAS MAGNESIANAS
Paracuellos de Giloca (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales), constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas, entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de baroigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales Farmacias.

Abierto desde 1.º de Junio.

GRAN HOTEL DE RUSIA

MADRID

34—CARRERA DE SAN JERÓNIMO—34

Antiguo y muy acreditado establecimiento en uno de los sitios más céntricos y hermosos de la capital.

Próximo al Congreso de los Diputados, a los Museos, al Retiro y a importantes departamentos oficiales.

Baños en toda la casa.—Cocina selecta.—Habitaciones confortables para familias.—Luz eléctrica.—Ascensor.—Teléfono 356.—Calefacción central a vapor.

PRECIOS ECONÓMICOS

Dirigido por D. Ramón González, antiguo socio del Hotel de Roma.

NUEVO PRODUCTO

Refresco tamizado

Insustituible para campo y viaje, sustituye con ventaja a los conocidos por su calidad y por la facilidad de su uso; se fabrican de limón,

☉ ☉ ☉ naranja y fresa. ☉ ☉ ☉

5 céntimos el paquete.

Confitería de Telesforo de la Fuente

Zocodover, 47 al 50.—TOLEDO

¡Tercianas!!

Se curan radicalmente, con las muy recomendadas

Píldoras del OBRERO preparadas por el Licenciado SANTOS.

De venta: En la acreditada Farmacia del autor, MOCEJÓN (TOLEDO).

Precio: 1,75 pesetas caja de 40 píldoras. Remítense por correo, con un exiguo aumento sobre la mencionada cantidad.

SUPERFOSFATOS «PENARROYA»

Sociedad Minera y Metalúrgica de PENARROYA

FABRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS

Abonos minerales «PENARROYA»

apropiados para todos los cultivos

Pueblo Nuevo del Terrible (provincia de Córdoba).

Abono completo, recomendado para cereales, el

Superferro Azoado «PENARROYA»

Para pedidos e informes, dirigirse a Sociedad Minera y Metalúrgica de Penarroya, en Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba), o a nuestro Agente General para la provincia de Toledo, A. LOSADA, Plata, 17, TOLEDO, teléfono 110.

SULFATO DE COBRE «PENARROYA»

EMILIO JAUREGUI
Cirujano Dentista

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7.

70 y 72—Comercio—70 y 72
TOLEDO

¡AGRICULTORES!

SAN ISIDRO

Son los mejores y más económicos. Pedid precios y condiciones a su único Depositario

D. PEDRO CABAÑERO

Oficinas: Santa Fe, 23.—Almacén: Paseo de la Rosa, núm. 20 (frente a la estación del ferrocarril).—TOLEDO

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos marca

Imprenta, Librería y Encuadernación
de
VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ
Comercio, 55, y Lucio, 8.—TOLEDO

Libros y apuntes necesarios para la preparación a ingreso en las Academias militares. Se hacen toda clase de obras de texto para todos los Centros de enseñanza. Relieves e impresos de todas clases, a un precio muy reducido.